



北京大学
PEKING UNIVERSITY

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2019年第10期[总第10期]

2020年1月10日

【学院要闻】

学院举行2019年度行政工作述职会

12月4日，学院举行2019年度行政工作述职会。院长唐士其，副院长吴强、董昭华，院长助理闫岩等出席会议，学院行政中心20余名工作人员参加会议。会议由党委副书记、行政中心主任祝诣博主持。

学院国家社科基金项目申报实现历史性突破

12月4日，国家社科基金重大项目立项名单公布，学院李义虎教授的“‘一国两制’台湾方案研究”和王逸舟教授的“新时代中国特色大国外交能力建设研究”成功入选。至此，2019年学院共获国家社科基金重大项目2项，国家社科基金重大专项6项，国家社科基金年度项目1项，国家社科基金后期资助项目1项，国家社科基金青年基金项目1项，总数达11项，创学院历年最好成绩。据悉，目前学院在研的国家社科基金重大类项目数达10项，在全校人文社科学部院系中名列前茅。

学院代表团赴日参加第十一届“五校会议”暨第一届“东京论坛”

12月6-7日，由东京大学主办的第十一届“五校会议”暨第一届“东京论坛”在东京大学召开。来自北京大学、普林斯顿大学、东京大学、高丽大学和新加坡国立大学的20多位知名国际关系学者参加会议。贾庆国教授、张小明教授、张清敏教授、董昭华副教授、雷少华助理教授出席会议。

北大亚太研究院理事会第十八次会议举行

12月12日，北京大学亚太研究院理事会第十八次会议在临湖轩东厅举行。校长郝平，学院院长唐士其，国际合作部部长夏红卫、副部长郑如青，教育基金会秘书长李宇宁，亚太研究院院长李寒梅、副院长吴杰伟等出席并会见了崔钟贤学术院院长兼韩国高等教育财团事务总长朴仁国一行。郝平、朴仁国分别代表北京大学、崔钟贤学术院签署了崔钟贤学术院和亚太研究院关于双方共同运营北京大学亚太研究院的协议和捐赠协议。

学院举办在校院友午餐会

12月23日，学院举办在校院友午餐会，30余位院友欢聚一堂。院长唐士其，副院长张海滨、归泳涛、董昭华，院长助理闫岩出席午餐会，党委副书记祝诣博主持会议。唐士其教授向院友们介绍了学院2019年在教学、科研、国际化办学和行政建设等方面的进展成果。

学院举行离退休教师2020年新春团拜会

12月30日，学院举办2020年离退休教师新春团拜会。院长唐士其，副院长张海滨，学院党委副书记祝诣博，院长助理闫岩、项佐涛，办公室副主任霍艳丽和学院30余位离退休老师参加。

【教学工作】

学院教学督导组完成本学期督导任务

12月6日，教学督导组就《国家安全学导论》《中华人民共和国对外关系》和《拉丁美洲政治与外交》课程的听课情况与学生座谈、听取意见及建议，并于12月12日与任课教师进行意见反馈及沟通。会议由刘金质教授主持，副院长归泳涛、督导组全体成员、任课教师和选课学生参加。本学期督导组共召集三次会议，顺利完成了督导任务。

学院召开学位分会

12月17日，学院学位分会委员就本学期拟授学位名单进行了投票表决，建议授予2人博士学位，24人硕士学位（含同等学力3人）。会议由分会主席唐士其主持，11位分会委员出席。

本科生毕业论文入选北京市普通高等学校优秀本科生毕业设计（论文）

2015级本科生赵修杰的毕业论文《1922-1940年的法国海军战略：特质与反思》入选2019年北京市普通高等学校优秀本科生毕业设计（论文）名单，论文指导老师梅然。今年北京市共评选出优秀毕业设计（论文）971项，其中北京大学入选31项。

【科研动态】

【会议研讨】

日本研究中心举办第七届中日经济合作研讨会

日本研究中心主办、亚太研究院协办的第七届中日经济合作研讨会在学院举行。会议主题为“新形势下中日经济合作的领域及趋势探讨”，来自商务部研

究院亚非研究所、复旦大学日本研究中心、北京大学政府管理学院和学院的20多位学者、研究生参加会议。院长唐士其出席会议并致词。

查道炯参加“全球贸易新形势与中国能源结构转型”研讨会暨“中美贸易争端对国家能源集团的影响及应对策略研究”项目开题讨论会

12月3日，查道炯教授应神华科学技术研究院邀请，出席“全球贸易新形势与中国能源结构转型”研讨会暨“中美贸易争端对国家能源集团的影响及应对策略研究”项目开题讨论会，并做主题发言。

国际战略研究院召开2019年理事会会议暨国际形势讨论会

12月4日，国际战略研究院召开2019年理事会会议暨国际形势研讨会。原国务委员、研究院名誉院长戴秉国出席会议，并就国际形势发表了看法。他对研究院2019年度工作给予积极评价，并对下一步工作做了指示。

王栋参加亚太安全合作理事会第12届国际研讨会

12月5-6日，王栋副教授赴越南河内参加亚太安全合作理事会（CSCAP）第12届国际研讨会，并做了题为《多边机制角色与全球治理改革》的发言。

罗艳华参加“跨文化视角下的国际人权机制”国际研讨会

12月8号，罗艳华教授受邀赴长沙参加由中国人权基金会、中南大学、武汉大学主办的“跨文化视角下的国际人权机制”国际研讨会，并做了题为《美国人权制裁的新动向及对全球人权治理的影响》的发言。

台湾研究院参加“文化和旅游研究基地”授牌仪式

12月10日，国家文化和旅游部举办文化和旅游研究基地授牌仪式暨交流研讨会。文化和旅游部党组副书记、副部长李金早到会讲话并为研究基地授牌。北京大学等全国25家机构被授予“文化和旅游研究基地”，台湾研究院代表参加了授牌仪式。

罗艳华参加“2019•南南人权论坛”

12月10-11日，罗艳华教授受邀参加由中国国务院新闻办公室和中国外交部主办的“2019•南南人权论坛”，并做了题为《新中国70年：中国对国际人权事业的贡献》的发言。

查道炯参加“融合投融资规则，促进‘一带一路’可持续发展”咨询课题评审会

12月11日，查道炯教授应国家开发银行研究院邀请，出席“融合投融资规则，促进‘一带一路’可持续发展”咨询课题结项评审会，并对该课题的研究成果提出评审意见。

王栋参加第19届多哈论坛

12月14-15日，王栋副教授应邀参加第19届多哈论坛。本届论坛主题为“多极化世界中的治理重塑”，致力于解决世界面临的共同挑战。卡塔尔国王塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼、联合国大会主席提贾尼·穆罕默德-班德以及前联合国秘书长潘基文等国家和地区的政要、国际组织领导人、学者、智库专家等4000多名代表参加。

贾庆国参加“新时代的中国与世界”研讨会

12月16日，贾庆国教授应邀出席中国人民大学举办的“新时代的中国与世界”研讨会，并以“新中国70年的发展历程”为题发言。

王栋参加“中国智库国际影响力论坛2019”

12月17日，王栋副教授应邀参加由中国人民大学和光明日报主办的“新时代的中国思想与世界变局：中国智库国际影响力论坛2019”，并在分论坛“中美博弈与智库责任”围绕《新时代的中美智库关系》发言。

赖华夏参加“斗争与国际法：理论化与反思”研讨会

12月20日，赖华夏助理教授参加中国人民大学法学院“斗争与国际法：理论化与反思”研讨会并发言。

美国研究中心举行“美国研究与中美关系”年终座谈会

12月21日，美国研究中心举办“美国研究与中美关系”年终座谈会。会议由中心主任王勇教授主持，袁明教授、贾庆国教授、张海滨教授、于铁军副教授、节大磊副教授、雷少华助理教授、陈沐阳助理教授、赖华夏助理教授以及来自中国社科院美国研究所、中国现代国际关系研究院等单位的近20位美国研究与国际问题专家、学者及实业界代表出席。

刘海方为清华大学学生做调研计划辅导

12月21日，刘海方副教授受邀为清华大学全球胜任力实践肯尼亚调研支队学生做调研计划辅导。

翟崑、刘海方参加对外经贸大学学术研讨会

12月21日，翟崑教授、刘海方副教授和非洲研究中心吴冰冰受邀参加对外经贸大学国家对外开放研究院国家风险研究中心启动暨学术研讨会。

贾庆国参加第二届全球发展论坛

12月22日，贾庆国教授应清华大学全球共同发展研究院邀请出席第二届全球发展论坛，并发表题为“新时期中国的国际战略”的演讲。

非洲研究中心举办博雅非洲新年论坛

12月23日，非洲研究中心与区域与国别研究院、非洲学生联谊会合作，共同主办了博雅非洲新年论坛。论坛以“非洲研究在北大：现状与前沿”为主题，聚集了学院与外国语学院、历史系、新闻与传播学院、国家发展研究院、新结构经济学研究院等院系从事非洲研究的专家学者。

贾庆国做《中美关系：变与不变》演讲

12月23日，应韩国高等教育财团邀请，贾庆国教授赴首尔就《中美关系：变与不变》发表公开演讲，约200余名韩国各界人士参加这次演讲。会后，贾庆国教授与十余名韩国著名国际问题教授和专家举行闭门会，就中美关系和东北亚问题交流了看法。

学院召开2019研究机构经验交流会

12月27日，学院召开2019研究机构经验交流会。会议由副院长张海滨主持，16个虚体机构研究中心的负责人及代表出席。社科部副部长王栋对学院各研究机构2019年的成果表示了肯定，并对各位老师提出的问题做了简要回应。

【学术讲座】

国际战略研究院举办第41次“北阁论衡”系列讲座

12月6日，国际战略研究院举办第41次“北阁论衡”系列讲座。美国亚洲协会政策研究所（ASPI）副会长、美国国务院东亚和太平洋事务前助理国务卿丹尼尔·拉塞尔（Daniel R. Russel）以《竞争者还是敌对者：中美能否避免走入战略对抗？》为题做讲座，研究院副院长归泳涛主持讲座。

日本研究中心举办“一个日本学者的中国外交论”读书会

12月7日，日本研究中心举办了题为“一个日本学者的中国外交论”的读书会。日本早稻田大学名誉教授、日本著名中国问题专家毛里和子介绍了她2018年出版的新作《现代中国外交》。来自北京大学、中央党校、社科院日本所、华东师范大学等单位的30多名学者与研究生参会。

中美人文交流研究基地举办《强大、差异、平等：消除中美之间的误解与分歧》新书分享会

12月9日，中美人文交流研究基地邀请麦肯锡咨询公司荣休高级合伙人吴子（彼得·沃克）分享其新作《强大、差异、平等：消弭中美之间的误解与分歧》，并就如何理解当前中美关系、更好促进两国人文交流发表演讲。20余位师生和媒体记者聆听了分享并展开热烈讨论。

李义虎做香港问题专题报告

12月18日，李义虎教授在国网大学为全国电信系统高管骨干做香港问题的报告。

李义虎做“香港局势及其应对”报告

12月19日，受北京大学医学部机关党委邀请，李义虎教授做“香港局势及其应对”专题报告。

【科研成果】

12月，雷少华助理教授发表：《全球产业结构变迁与政治裂隙》，《北京大学学报》（哲学社会科学版），2019年第6期。

12月，博士后乌力吉发表：《政权建设与联盟政治:越南劳动党和平统一政策的演变(1954-1956)》，《冷战国际史研究》第27辑，2019年12月。

12月，项佐涛副教授发表：《中东欧转轨三问—30年历程的回顾与反思》，《当代世界与社会主义》，2019年第6期。

【学生活动】

2019级本科生博士生联合党支部参加“国企公开课”北京大学报告会

12月6日，学院2019级本科生博士生联合党支部在英杰交流中心阳光厅参加由国家能源集团与北京大学联合举办的“国企公开课”北京大学报告会。本次报告会是由教育部、国资委组织的“领导干部上讲台—国企公开课100讲”的一部分，邀请国家能源集团党组书记、董事长王祥喜担任主讲嘉宾，围绕“践行能源安全新战略，推动企业高质量发展”主题与北大学子进行了分享交流。

学院团委召开学生团支书例会

12月12日，学院团委召开学生团支书例会，学院团委书记顾天培、团委副书记罗天灵出席会议，来自学院本、硕、博各年级的10余名团支书参加会议。会议由顾天培主持，布置了团内评优、团代会相关工作。

学院开展2019-2020学年秋季学期经济困难学生家庭走访工作

12月13-14日，学院党委副书记祝诣博，办公室副主任霍艳丽，团委副书记何凌云，2019级本科生博士生联合党支部党支书、带班辅导员冯金宇赴宁夏回族自治区开展经济困难学生家庭走访工作，共走访3户家庭。顺访了2位院友，2015级硕士研究生、现任银川市贺兰县洪广镇金沙村支部书记马媛和2011级硕士研究生、现任宁夏党委宣传部部长秘书彭小沛。

“我在祖国基层”主题报告会顺利举行

12月17日，“我在祖国基层”主题报告会顺利举行。由地方组织部门和北京大学共同推荐的选调生导师、学院赴基层工作的优秀院友杜帅、尚逸峰围绕他

们基层工作的经历和感受做了分享，学院党委副书记祝诣博出席会议，团委副书记罗天灵主持会议，来自各个年级的40余名同学参加报告会。

“探秘冬奥之梦，邂逅冰雪奇缘”——学院师生赴北京冬奥组委首钢办公区参访

12月20日，学院党委副书记祝诣博带领学院的本、硕学生共17人应邀到北京冬奥组委首钢办公区参观学习，本次活动由学院院友会和学生职业发展与促进中心共同筹备。

2019级硕士生党支部全体党员大会顺利举行

12月21日，学院2019级硕士生党支部召开全体党员大会，学习贯彻党的十九届四中全会精神。负责联系2019级硕士生党支部的学院党委委员初晓波教授出席会议，党支部书记周培京主持。

学生党建工作会议暨学生党支部书记例会顺利举行

12月22日，学院召开学生党建工作会议暨学生党支部书记例会。学院党委副书记祝诣博、党委秘书李丹、团委书记顾天培、团委副书记罗天灵和来自学院本、硕、博各年级的6名党支书、2名党建联络员参加了本次会议，会议由顾天培主持。

2017级本科生博士生联合党支部党员发展与转正大会顺利举行

12月25日，学院2017级本科生博士生联合党支部召开党员发展与转正大会。本次大会对杨雨洁、胡悦等9名发展对象成为预备党员进行了投票表决，以及对陈志颖、陈潇等10名预备党员转正进行了投票表决。党支部书记陈正勋主持会议。

【交流合作】

中美人文交流研究基地接待韩国延世大学代表团一行

12月16日，韩国延世大学中国研究院常务副院长、韩国驻上海前总领事韩硕熙教授带领韩国延世大学中国研究院代表团一行访问中美人文交流研究基地。双方探讨了中美贸易战对东北亚局势的影响、中朝关系和中韩关系等主要议题。基地主任贾庆国主持会议。初晓波教授、丁斗教授、节大磊副教授、外国语学院李婷婷助理教授以及博士后研究员与会交流。

学院召开第五期北大-早大合作研究交流会

12月20日，第五期北大-早大合作研究交流会在学院举行，主题为“城市治理与社区参与”。潘维教授、早稻田大学早田宰教授以及两校五名硕博士生做主题发言。

【人事工作】

刘春梅聘任学院综合办副主任

12月，刘春梅聘任为学院综合办公室副主任。

学院3位离退休教师获奖

12月，学院离退休教师刘金质教授荣获北京大学首届离退休教职工学术贡献奖特等奖，耿引曾、梁英明教授获得二等奖。

【院友和工会组织】

学院工会为12月过生日的教职工举办集体生日会

12月18日，学院工会在国关楼 A 座大厅为12月份过生日的寿星们举办集体生日会，送上生日祝福，让学院教职工感受到国关大家庭的温暖。

学院为77名教师拍摄个人与集体肖像照

12月23、27日，学院邀请 VPhoto 摄影工作室为学院77名教师拍摄了个人与集体肖像照。本次活动旨在为老师们提供高水准、高质量的精美照片，得到了老师们的积极参与与配合。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：魏西凝

编 审：项佐涛 陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)

